

**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА  
ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ  
И ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ ЛИЧНОСТИ В РОССИИ И КИТАЕ:  
СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ**

**А. Н. Мяханова**

*Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова*

**Д. В. Синьков**

*Санкт-Петербургский государственный университет*

**С. Д. Цэнгэл**

*Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена*

**CRIMINAL LEGAL PROTECTION OF SEXUAL INTEGRITY AND  
SEXUAL FREEDOM OF AN INDIVIDUAL IN RUSSIA AND CHINA:  
COMPARATIVE LEGAL ANALYSIS**

**A. N. Myakhanova**

*Buryat State University named after Dorji Banzarova*

**D. V. Sinkov**

*St. Petersburg State University, Baikal State University*

**S. D. Tsengel**

*Russian State Pedagogical University named after A. I. Herzen*

**Аннотация:** китайское уголовное законодательство в части охраны отношений, обеспечивающих половую свободу и половую неприкосновенность личности, имеет определенные отличия от аналогичных уголовно-правовых норм УК РФ. Социальные, культурные и правовые особенности Китая не позволили ей выработать сбалансированный уголовно-правовой механизм защиты человека от сексуальных посягательств независимо от его пола. Сделан вывод о том, что положения УК РФ более четко и конкретно описывают ситуации совершения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности и основания уголовной ответственности за них.

**Ключевые слова:** изнасилование, половая свобода, половая неприкосновенность, УК КНР.

**Abstract:** chinese criminal law in terms of protecting relationships that ensure sexual freedom and sexual integrity of the individual has certain differences from similar criminal law norms of the Criminal Code of the Russian Federation. The social, cultural and legal characteristics of China did not allow it to develop a balanced criminal legal mechanism for protecting people from sexual assault, regardless of their gender. It is concluded that the provisions of the Criminal Code of the Russian Federation more clearly and specifically describe the situations of committing crimes against sexual integrity and sexual freedom of the individual and the grounds for criminal liability for them.

**Key words:** rape, sexual freedom, sexual integrity, Criminal Code of the People's Republic of China.

В последнее время всё больший интерес для Российской Федерации представляет Китайская Народная Республика (далее – КНР)<sup>1</sup>. Анализ уголовного законодательства КНР, в том числе в сфере обеспечения неприкосновенности основных прав и свобод человека, актуален в условиях активного сближения и тесных связей между Россией и Китаем.

Актуальность проблемы высокого уровня преступности в сфере охраны половой неприкосновенности и половой свободы личности подтверждают статистические данные последних лет<sup>2</sup>.

ют прирост (базисный) данных преступлений в 2020–2021 гг.

Также необходимо отметить, что Особенная часть Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) содержит самостоятельную главу – «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности», которая включает 5 статей.

Анализ норм УК РФ и Уголовного кодекса Китайской Народной Республики (далее – УК КНР) свидетельствует о разном подходе законодателей данных стран к регламентации указанных составов преступлений.

Т а б л и ц а

*Динамика регистрации изнасилований (ст. 131 УК РФ) в Российской Федерации<sup>3</sup>*

Показатель	Год				
	2018	2019	2020	2021	2022
Всего зарегистрировано преступлений	1 991 532	2 024 337	2 044 221	2 004 404	1 966 795
Зарегистрировано изнасилований (ст. 313 УК РФ)	3374	3177	3535	3457	3311
Удельный вес в общей структуре преступности, %	0,17	0,16	0,17	0,17	0,17
Темп прироста (базисный), %		-5,8	+4,8	+2,5	-1,9

Анализ представленных данных (таблица) свидетельствует о стабильном удельном весе преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ, несмотря на то что он является незначительным (менее 1,0 %), данные преступления обладают повышенной общественной опасностью и находятся в постоянном внимании государства и общества. Так, в 2021 г. Верховный Суд Российской Федерации поддержал ужесточение ответственности за изнасилование несовершеннолетних<sup>4</sup>. Вместе с тем статистические данные показыва-

В свою очередь, УК КНР предусматривает только две статьи с ответственностью за посягательство на половую неприкосновенность и половую свободу (ст. 236, 237 УК КНР).

Статья 236: [Изнасилование, совершенное с применением по отношению к женщине угроз и насилия]. Любое лицо, изнасиловавшее женщину с применением насилия, принуждения или иными средствами, приговаривается к тюремному заключению на срок не менее трех лет, но не более десяти лет.

Те, кто совершает прелюбодеяние с молодой девушкой в возрасте до четырнадцати лет, подлежат суровому наказанию на основании изнасилования.

Любое лицо, изнасиловавшее женщину или совершившее прелюбодеяние с молодой девушкой при любом из следующих обстоятельств, приговаривается к тюремному заключению на срок не более десяти лет, пожизненному заключению или смертной казни:

1) изнасилование женщин или изнасилование молодых девушек в неблагоприятных обстоятельствах;

2) изнасилование женщин или изнасилование более одной молодой девушки;

3) публичное изнасилование женщин в общественном месте;

<sup>1</sup> См., например: Опрос : большинство россиян считают, что сближение с Китаем принесет пользу. URL: <https://ria.ru/20230413/rossiya-1865180876.html?ysclid=lk3vqirxj2954621721> (дата обращения: 08.06.2023) ; Пекин затягивает узы дружбы. URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/05/22/64677fc49a79472fac8cab00?ysclid=lk3vv56rdw133906584> (дата обращения: 23.06.2023).

<sup>2</sup> См., например: *Давлетчина Л. В.* Некоторые криминологические и виктимологические аспекты характеристики изнасилования // *ExLegis : правовые исследования.* 2021. № 2. С. 5–9 ; *Шульгина И. В.* Криминологическая характеристика изнасилований // *Научно-образовательный потенциал молодежи в решении актуальных проблем XXI века.* 2016. № 5. С. 356–360.

<sup>3</sup> Состояние преступности за январь – декабрь 2018, 2019, 2020, 2021, 2022 г. URL: мвд.рф.

<sup>4</sup> См.: ВС РФ поддержал законопроект об усилении ответственности за изнасилование несовершеннолетних. URL: <https://www.garant.ru/news/1488772/?ysclid=lk3sbks57u894029083> (дата обращения: 10.05.2023).

4) групповое изнасилование двумя или более лицами;

5) причинение тяжкого вреда здоровью, смерти или иных тяжких последствий потерпевшей.

Квалифицирующими признаками являются:

1) изнасилование с особой жестокостью;

2) неоднократное изнасилование;

3) публичное изнасилование в общественном месте;

4) групповое изнасилование;

5) изнасилование, повлекшее тяжкое телесное повреждение, смерть или иные серьезные последствия<sup>5</sup>.

Вместе с тем важное значение в исследуемой сфере имеет позиция как Верховного народного суда Китая, так и разъяснения Верховного Суда Российской Федерации. Также отметим направленность последних лет в обеих странах на ужесточение наказания за половые преступления в отношении несовершеннолетних.

Опыт Китая, как в части законотворчества, так и судебной практики, демонстрирует возможные негативные последствия вследствие совершения данных преступлений, что, думается, следует учитывать при реформировании законодательства и судебной практики в России.

Следует отметить появление в КНР Толкования некоторых вопросов, касающихся применения закона по уголовным делам (приняты на 1878-м заседании Судебного комитета Верховного народного суда 3 января 2023 г. и на 114-м заседании Тринадцатого прокурорского комитета Верховной народной прокуратуры 2 марта 2023 г.) (далее – Толкование).

В Толковании указано, что в целях наказания за изнасилование и растление несовершеннолетних, а также для защиты законных прав и интересов несовершеннолетних, в соответствии с УК КНР и другими правовыми нормами, несколько вопросов, касающихся применения закона при рассмотрении таких уголовных дел, толкуются следующим образом:

Статья 1. Тот, кто изнасилует молодую девушку, подлежит суровому наказанию в соответствии с положениями абз. 2 ст. 236 УК КНР. При любом из следующих обстоятельств применяется более суровое наказание:

1) лица с особыми обязанностями, совершившие прелюбодеяние;

2) совершение прелюбодеяния посредством насилия, принуждения и т. д.;

3) проникновение в жилые или студенческие общежития с целью прелюбодеяния;

4) изнасилование брошенных девочек в сельской местности, жертв с тяжелыми формами инвалидности или умственной отсталости;

5) использование других несовершеннолетних для заманивания, представления или принуждения жертвы;

6) лица, осужденные к уголовной ответственности за изнасилование или непристойные преступления.

Статья 2. Любое изнасилование несовершеннолетней, достигшей 14-летнего возраста, или изнасилование несовершеннолетней девочки при любом из следующих обстоятельств признается «изнасилованием женщины или несовершеннолетней девочки», предусмотренным п. 1 абз. 3 ст. 236 УК КНР:

1) лица с особыми обязанностями неоднократно совершившие изнасилование или прелюбодеяние;

2) с причинением серьезных актов увечий или унижений;

3) незаконное задержание или использование наркотиков для соблазнения жертвы или контроля над ней;

4) неоднократное использование других несовершеннолетних для заманивания, представления или принуждения жертвы;

5) совершение изнасилования или прелюбодеяния в течение длительного времени;

6) изнасилование умственно отсталой жертвы, повлекшее за собой беременность;

7) изготовление видео, фотографий и других графических материалов процесса изнасилования или супружеской неверности или интимных частей тела жертвы с целью принуждения жертвы к изнасилованию или прелюбодеянию или распространения порнографических материалов среди нескольких лиц, разоблачающих личность потерпевшего;

8) другие серьезные обстоятельства.

Статья 3. Изнасилование несовершеннолетней девушки при любом из следующих обстоятельств считается «причинением вреда несовершеннолетней девушке» в соответствии с п. 5, абз. 3 ст. 236 УК КНР:

<sup>5</sup> 在中国强奸罪判死刑吗. URL: <https://www.66law.cn/laws/882483.aspx>

1) нанесение легких травм молодым девушкам;

2) заражение молодых девушек сифилисом, гонореей и другими тяжелыми венерическими заболеваниями;

3) обстоятельства, причиняющие иной вред физическому и психическому здоровью молодых девушек.

Статья 4. Тот, кто изнасилуется несовершеннолетнюю девушку, достигшую 14-летнего возраста, или изнасилуется несовершеннолетнюю девушку, в результате чего она заразится ВИЧ, считается «причинившим тяжкие телесные повреждения потерпевшему» в соответствии с п. 6, абз. 3 ст. 236 УК КНР.

Статья 5. Если лицо, имеющее особые обязанности в отношении несовершеннолетней девушки, достигшей 14-летнего возраста, но не достигшей 16-летнего возраста, вступает с несовершеннолетней в половую связь при любом из следующих обстоятельств, это определяется в соответствии со ст. 236 УК КНР как «плохие обстоятельства», предусмотренные п. 1:

1) наличие длительных половых отношений;

2) половые отношения с несколькими жертвами;

3) заражение жертвы ВИЧ, сифилисом, гонореей и другими тяжелыми венерическими заболеваниями;

4) создание видео-, фото- и других изобразительных материалов о процессе половых отношений или интимных частях тела потерпевшего, распространение изображений среди множества лиц и раскрытие личности потерпевшего;

5) другие серьезные обстоятельства.

Статья 6. Если лица, на которых возложена особая ответственность за воспитание несовершеннолетних девушек, достигших 14-летнего возраста, воспользуются своим доминирующим положением или беспомощным положением жертвы для принуждения жертвы к вступлению с ним в половую связь, они подлежат наказанию в соответствии с положениями ст. 236 УК КНР.

Статья 7. Лицо, пристающее к ребенку при любом из следующих обстоятельств, определяется как «причинение ребенку вреда или иных тяжких последствий» в соответствии с п. 3 ч. 3 ст. 237 УК КНР:

1) причинение легких травм детям;

2) принуждение детей к членовредительству или самоубийству;

3) обстоятельства, повлекшие иной вред или тяжкие последствия для физического и психического здоровья детей.

Статья 8. Приставание к ребенку при любом из следующих обстоятельств признается «непристойным способом или при других вопиющих обстоятельствах» в соответствии с п. 4, ст. 237 УК КНР:

1) совершение непристойности путем проникновения гениталий в анус или рот или проникновение частей тела или предметов, кроме гениталий, в гениталии или анус жертвы;

2) серьезные акты увечья или унижения;

3) создание видео-, фото- и других графических материалов о процессе растления или интимных частях тела жертвы, с целью принуждения жертвы к растлению жертвы, или обеспечение распространения графических материалов среди множества людей, разоблачающих личность потерпевшего;

4) использование других дурных средств для совершения непристойных действий или других дурных обстоятельств.

Статья 9. Тот, кто принуждает или обманом заставляет несовершеннолетних обнажать части тела или совершать непристойные действия с помощью онлайн-видеочатов или путем отправки видео или фотографий, что соответствует положениям ст. 237 УК КНР, подлежит обвинению в совершении преступления, связанного с принудительной непристойностью к несовершеннолетним.

Принуждение или вовлечение несовершеннолетних к совершению действий, указанных в предыдущем абзаце, посредством онлайн-вещания в прямом эфире с соблюдением положений ст. 237 и 365 УК КНР, которые составляют преступление в виде принудительной непристойности, растления малолетних или организации непристойных представлений, признается виновным и наказывается в соответствии с положениями об отягчающих обстоятельствах.

Статья 10. Тот, кто совершает растление несовершеннолетнего, причинение легких телесных повреждений потерпевшему или более, соответствует положениям ст. 234 или ст. 232 УК КНР и представляет собой преступление умышленного причинения вреда здоровью или умышленного убийства, подлежит наказанию в соответствии с отягчающими обстоятельствами, предусматриваемыми более суровое наказание.

Статья 11. Если взрослый обвиняемый, изнасиловавший или пристававший к несовершеннолетней, признает себя виновным в совершении преступления, то в таком случае он заслуживает снисхождение.

Статья 12. В случае вынесения приговора взрослому обвиняемому, изнасиловавшему несовершеннолетнюю, отсрочка приговора, как правило, не применяется.

Если к виновному применяется условное осуждение, то одновременно с ним на осужденного может быть дополнительно объявлен судебный запрет в зависимости от обстоятельств преступления, запрещающий таким лицам заниматься работой и деятельностью, связанной с несовершеннолетними в течение испытательного срока, а также запрет посещать начальные и средние школы, детские сады и другие места скопления несовершеннолетних.

Статья 13. Народные суды должны применять запрет на трудоустройство к тем, кто может использовать свою дальнейшую (после отбытия наказания) профессиональную деятельность для совершения таких преступлений, как изнасилование и растление несовершеннолетних.

Статья 14. Любой, кто совершает такие преступления, как изнасилование и приставание к несовершеннолетним, и причиняет телесные повреждения, должен компенсировать жертве медицинские расходы, расходы на уход, транспортные расходы, расходы на питание, субсидии на бытовое питание и т. д.

Статья 15. К «Персоналу с особыми обязанностями» относятся лица, на которых возложены обязанности по опеке, усыновлению, уходу, воспитанию, медицинскому обслуживанию и иные обязанности в отношении несовершеннолетних<sup>6</sup>.

25 мая 2023 г. В КНР издано «Разъяснение Верховного народного суда и Верховной народной прокуратуры по некоторым вопросам применения законодательства при рассмотрении уголовных дел об изнасиловании и растлении несовершеннолетних» (далее – как Разъяснение).

Согласно данному Разъяснению, преступления сексуального характера, такие как изнасилование и растление, наносят серьезный ущерб

физическому и психическому здоровью несовершеннолетних. Ввиду новой ситуации и новых изменений, произошедших в отношении этого вида преступлений в последние годы, «Поправка к уголовному закону (одиннадцатая)», которая введена в действие в 2021 г., внесла важные изменения в стандарты осуждения и вынесения приговоров за эти преступления.

С 2021 г. Верховным народным судом совместно с Верховной народной прокуратурой был проведен анализ мнения специалистов в области права, детской медицины и психологии, представителей женских федераций, организации по защите несовершеннолетних и судей. Разъяснение сформулировано на основе обширного сбора мнений и исследований и призвано:

– во-первых, настаивать на суровом наказании в соответствии с законом. Толкование дополнительно уточняет условия инкриминирования смежных преступлений и критерии определения обстоятельств сурового и отягчающего наказания. Например, условия криминализации непристойных действий, совершенных с использованием Интернета; четко перечисляет множественные обстоятельства, предусматривающие более строгие наказания за изнасилование несовершеннолетних; уточняет, что изнасилование и непристойное поведение являются «плохими обстоятельствами» и «причиняет вред потерпевшему» и др.;

– во-вторых, выбирать соответствующее наказание совершенному преступлению. УК КНР предусматривает суровое наказание лиц, изнасиловавших несовершеннолетних девочек: от трех до десяти лет лишения свободы на определенный срок. За растление малолетнего предусмотрено, наказание в виде лишения свободы на срок до пяти лет, а при тяжких обстоятельствах наказание ужесточается – лишение свободы на срок более пяти лет;

– в-третьих, настаивать на особой и приоритетной защите. Разъяснение настаивает на максимальном обеспечении интересов несовершеннолетних, а также в полной мере учитывать особенности физической и психической незрелости несовершеннолетних, в полной мере учитывать огромный ущерб, причиняемый изнасилованиями и непристойными преступлениями физическому и психическому здоровью несовершеннолетних, и осуществлять специальную и приоритетную защиту несовершеннолетних.

<sup>6</sup> Об изнасиловании и растлении несовершеннолетних. Толкование некоторых вопросов, касающихся применения закона в уголовных делах. URL: <https://baijiahaobaidu.com/s?id=1766832756876445610&wfr=spider&for=pc> (дата обращения: 25.04.2023).

Например, УК КНР предусматривает, что если женщина изнасилована и ей причинены тяжкие телесные повреждения или смерть, наказание должно быть ужесточено. Разъяснение также предусматривает, что если изнасилование молодой девушки повлекло за собой легкое ранение или заражение серьезной венерической болезнью, оно считается «причинением вреда молодой девушке» и подлежит более суровому наказанию.

В последние годы в разных местах в КНР регистрировались случаи изнасилования и растления несовершеннолетних с тяжелыми последствиями, например, учителя, опекуны и другой персонал с особыми обязанностями совершали издевательства над брошенными девушками в сельской местности, незаконно их удерживая и пр. Исходя из многочисленной практики были установлены различные типичные и опасные ситуации, которые нашли свое отражение как суровые или отягчающие наказание обстоятельства. Например, если учитель изнасиловал ученицу, отчим изнасиловал дочь или тренер изнасиловал спортсменку, то в Разъяснении предусмотрено, что в пределах установленного законом наказания в виде лишения свободы на срок от трех до десяти лет применяется более строгий диапазон наказания. Лица с особыми обязанностями, совершившие повторно супружескую измену, наказываются более строгим наказанием в виде лишения свободы на срок от десяти лет и более или пожизненным лишением свободы, а за особо тяжкие преступления – вплоть до смертной казни. Для таких ситуаций, как насилие над брошенными девочками в сельской местности и жертвами с умственной отсталостью, Разъяснение также предусматривает более суровое наказание в зависимости от ситуации.

В настоящее время преступники всё чаще используют Интернет, чтобы принуждать и заманивать несовершеннолетних в чаты, запрашивают их фото и видео в обнаженном виде, а затем совершают сексуальные домогательства в сети Интернет с распространением этих видео и фотографий. В ответ на сложившуюся ситуацию в Разъяснении четко указано, что лица, принуждающие или заманивающие несовершеннолетних к оголению половых органов или совершению непристойных действий через онлайн-видеочаты, либо отправляющие видео, фото и т. п., подлежат наказанию в соответствии со ст. 237 УК КНР. В случае принуждения женщины к совершению унижающих ее достоинство действий и совер-

шения надругательства над ней путем насилия, угроз или иными методами наказание ужесточается в соответствии с законом о защите несовершеннолетних в эпоху информационных сетей.

Разъяснение также предусматривает более строгое наказание за преступления, которые причиняют серьезный вред. Например, в отношении тех лиц, которые жестоко пытали или унижали жертву во время изнасилования или растления, тех, кто использовал наркотические средства для заманивания и одурманивания жертвы, тех, кто неоднократно использовал других несовершеннолетних для заманивания и принуждения жертвы, в результате чего жертва была легко ранена или заражена венерическими заболеваниями, изнасилована и т. д.

Помимо этого, Разъяснение также устанавливает четкие и строгие правила относительно тех взрослых лиц, которые признали себя виновными в совершении «половых» преступлений. В частности, в отношении таких лиц применяется менее суровое наказание, а также им может быть назначен испытательный срок и сняты некоторые ограничения в последующем трудоустройстве на работу.

Вместе с тем Разъяснение ясно дает понять, что в отношении тех, кто пристает к детям, причиняя им легкие травмы или членовредительство, или снимает видео процесса растления, чтобы принудить жертву, должно применяться более строгое наказание.

С одобрения Верховного народного суда в мае 2023 г. суды трех местностей казнили преступников Ни Дуцюня, Ван Сяошань и Сунь Баочан, которые совершили изнасилование несовершеннолетних<sup>7</sup>.

Согласно официальному сайту Верховного народного суда, в трех упомянутых случаях преступники использовали средства общения в Интернете, чтобы специально выбирать в качестве своих жертв девочек из начальной или средней школы. Ни Дуцюн использовал чаты QQ и другие методы для совершения убийства под видом влюбленности, он не только совершил изнасилование, но и вошел в доверие с целью контроля поведения жертвы. Ван Сяошань и Сунь Баочан совершали «непристойности» в прямом эфире в Интернете, выбирая жертв для изнасилования. В результате изнасилования потерпевшим наносился существенный физический и моральный вред.

<sup>7</sup> URL: <https://www.court.gov.cn/index.html>

Некоторые преступники используют сеть Интернет, чтобы принуждать и заманивать несовершеннолетних в откровенные чаты, прося обнаженные фото и видео, а затем подвергают их сексуальным домогательствам в автономном режиме и далее используют Интернет для распространения видео и фотографий сексуального насилия.

Примечательно, что УК КНР не предусматривает ответственности за насильственное мужеложство. В случае когда лицо мужского пола становится жертвой насильственных действий сексуального характера, такое содеянное чаще всего не признается преступлением или квалифицируется как умышленное причинение вреда здоровью (ст. 234 УК КНР).

Сопоставление норм уголовного законодательства Китая указывает на наличие существенной разницы в содержании различных действий сексуального характера, предусмотренных ст. 236 и 237 УК КНР. Как свидетельствует судебная практика, половой акт в отличие от развратных действий характеризуется проникновением полового члена виновного в тело потерпевшей. При этом факт эякуляции для квалификации значения не имеет.

Использование насилия предполагает нарушение телесной неприкосновенности и физической свободы потерпевшей. Под принуждением понимается использование угроз или зависимого положения жертвы. Угроза же применения насилия может быть применена в отношении самой жертвы или ее близких лиц путем шантажа, использования суеверий, материальной, служебной и иной зависимостей, родительских отношений, изоляции и преследования. Мотив не относится к обязательным признакам состава изнасилования и не влияет на квалификацию. Непосредственным исполнителем изнасилования может быть только лицо мужского пола. Женщина может быть признана виновной в изнасиловании, совершенном в соучастии.

Также следует отметить, что в Китае муж не может являться субъектом изнасилования, если потерпевшей выступает его жена. Закон о браке КНР устанавливает право и одновременно обязанность супругов вступать в сексуальные отношения, что исключает возможность «брачного изнасилования».

Считается, что во время действующих брачных отношений муж не может быть признан виновным в изнасиловании жены, если соверша-

ет с ней половой акт фактически против ее воли, так как обязательным признаком изнасилования является противоправность сексуальной связи. Однако, если брачные отношения расторгнуты или находятся в процессе расторжения, то муж в таких ситуациях может быть признан виновным в изнасиловании.

Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что китайское уголовное законодательство в исследуемой части имеет определенные отличия. Так, социальные, культурные и политико-правовые особенности китайской системы не позволили ей выработать сбалансированный уголовно-правовой механизм защиты человека от сексуальных посягательств независимо от его пола. В России такие действия образуют состав преступления, предусмотренный ст. 132 УК РФ. В КНР такие действия могут быть квалифицированы только как причинение вреда здоровью по ст. 234 УК КНР либо как развратные действия по ст. 237 УК КНР, которая предусматривает менее суровое наказание.

Представляется, что положения УК РФ более четко и конкретно описывают ситуации совершения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности и основания уголовной ответственности за них. Вместе с тем анализ норм УК КНР по делам об изнасилованиях показал, что некоторые его положения можно было бы закрепить в УК РФ. Изложенное обосновывает актуальность дальнейшего сравнительно-правового анализа уголовного законодательства КНР и РФ, а также судебной практики в изучаемой области.

#### Библиографический список

Давлетчина Л. В. Некоторые криминологические и виктимологические аспекты характеристики изнасилования // ExLegis : правовые исследования. 2021. № 2. С. 5–9.

Опрос : большинство россиян считают, что сближение с Китаем принесет пользу. URL: <https://ria.ru/20230413/rossiya-1865180876.html?ysclid=lk3vqipxj2954621721>

Пекин затягивает узы дружбы. URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/05/22/64677fc49a79472fac8cab00?ysclid=lk3vv56rdw133906584>

Состояние преступности за январь – декабрь 2018, 2019, 2020, 2021, 2022 г. URL: мвд.рф

Шульгина И. В. Криминологическая характеристика изнасилований // Научно-образовательный потенциал молодежи в решении актуальных проблем XXI века. 2016. № 5. С. 356–360.

**References**

*Davlechina L.V.* Some criminological and victimological aspects of the characteristics of rape // *ExLegis : legal studies*. 2021. No. 2. P. 5-9.

Poll : Most Russians believe that rapprochement with China will be beneficial. URL: <https://ria.ru/20230413/rossiya-1865180876.html?ysclid=lk3vqipxj2954621721>

Beijing is tightening the bonds of friendship. URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/05/22/64677fc49a79472fac8cab00?ysclid=lk3vv56rdw133906584>

State of crime for January – December 2018, 2019, 2020, 2021, 2022 URL: Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation

*Shulgina I. V.* Criminological characteristics of rape // *Scientific and educational potential of youth in solving pressing problems of the 21st century*. 2016. No. 5. P. 356–360.

---

Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

**Мяханова А. Н.**, доцент кафедры уголовного права и криминологии, судья в отставке  
E-mail: alex27-m@mail.ru

Санкт-Петербургский государственный университет

**Синьков Д. В.**, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права  
E-mail: dvsv@list.ru

Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена

**Цэнгэл С. Д.**, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права  
E-mail: tsengels@yandex.ru

*Поступила в редакцию: 24.10.2023*

**Для цитирования:**

*Мяханова А. Н., Синьков Д. В., Цэнгэл С. Д.* Уголовно-правовая охрана половой неприкосновенности и половой свободы личности в России и Китае: сравнительно-правовой анализ // *Вестник Воронежского государственного университета*. Серия: Право. 2024. № 3 (58). С. 207–214. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2024/3/207-214>

Buryat State University named after Dorji Banzarov

**Myakhanova A. N.**, associate professor of the department of criminal law and criminology, retired judge  
E-mail: alex27-m@mail.ru

St. Petersburg State University

**Sinkov D. V.**, Candidate of Legal Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Criminal Law  
E-mail: dvsv@list.ru

Russian State Pedagogical University named after A. I. Hertsen

**Tsengel S. D.**, Candidate of Legal Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Criminal Law  
E-mail: tsengels@yandex.ru

*Received: 24.10.2023*

**For citation:**

*Myakhanova A. N., Sinkov D. V., Tsengel S. D.* Criminal legal protection of sexual integrity and sexual freedom of an individual in Russia and China: comparative legal analysis // *Proceedings of Voronezh State University*. Series: Law. 2024. № 3 (58). P. 207–214. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2024/3/207-214>